Capitolo 1: Fare 11

Basi ortogonali e ortonormali 1

Argomenti: Basi ortogonali e ortonormali Difficolta: » » »

Prerequisiti: prodotto scalare, ortogonalizzazione di Gram-Schmidt

10.

11.

12.

. Determinare una base ortogonale di R? che contiene il vettore (1,2).

. Determinare per quali valori del parametro a si ha che {(1,2), (3, a)} & una base ortogonale

di R2.

Determinare per quali valori dei parametri a, b, ¢ si ha che {(1,2,3), (4,5,a),(6,b,¢)} &
una base ortogonale di R?.

Determinare futte le basi ortonormali {vy,v2} di R? tali che Span(v;) = Span((3,4)).

SiaV = {(z,y) € R? : z — y = 0}. Determinare tutte le basi ortonormali {v;,v,} di R?
tali che v, € V.

. SiaW = {(2,y,2) € R?: 2 + 2y — z = 0}. Determinare per quali valori dei parametri a

e b esiste una base ortogonale {v;, v, v3} di R? tale che v; = (3,a.b), v € W evg € W,

. Determinare una base ortonormale di R* composta da 3 vettori che hanno la stessa prima

componente.

Siano Wy = {(z,9,2) e R®: 2+ 2y —2 =0} e Wa = {(2,y,2) e R® : 2 — 2y + 2 = 0}.
Determinare tutte le basi ortonormali {vy,v5,v5} di R? tali che v; € Wy N W; e vy € Wi,

. Determinare per quali valori dei parametri a, b, ..., f si ha che

£(1.1.1.1).(2.%.2.2).(3, 8. b,¢); (d €, . —1)}
& una base ortogonale di R*.

Determinare una base ortogonale {v1, v2, v3, v4} di R* tale che contiene il vettore (12,2 4}
e tale che (1,1,0, —1) € Span(v;,vy). Fare in maniera che i vettori coinvolti abbiano tutte
le componenti intere.

Determinare tutte le basi ortonormali {v,, vy, v3, v} di R?* tali che

e Span(v;) = Span((1, 1,0,0)),

e Span(v;,vs) = Span((1,1,0,0),(1,0,1,0)),

e Span(vy,vs,v3) = Span((1,1,0,0),(0,0,1,1),(1,0,1,0)),

e tuttii 4 vettori che ne fanno parte hanno la prima componente positiva.
Consideriamo 1 seguenti vettori di R”:

(1,0,—-1,2:0), (1,1,0.0,—), (21.0,1.0) (0;2,1,00) @F1,—1,1.1).

Determinare una base ortogonale di R® costituita da tutti vettori a coordinate intere, e

tale che lo Span dei primi k& vettori della base coincida con lo Span dei primi k vettori
assegnati (per k =1,2,....5).
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1. Determinare una base ortogonale di R? che contiene il vettore (1,2).

Vi=(42) l/z:(zj“l)_f. Vy |=> S//‘I/V/l/z/Va}—_—:/f2

2. Determinare per quali valori del parametro a si ha che {(1,2), (3, a)} & una base ortogonale

di R2.
<(1,2),(3,e]>= 2R =0 => 0 =-

3. Determinare per quali valori dei parametri a, b, ¢ si ha che {(1,2,3),(4,5,a),(6,b,¢)} &
una base ortogonale di R?.

Vy= (2,33 L v,=(5,5,Q) => $+0430=0 => Q= - 74/
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4. Determinare tutte le basi ortonormali {vy,ve} di R? tali che Span(v;) = Span((3,4)).
% Ve, V. -Ve I/z
Vj:_-z_— .5_ Vo = __/ i il % /Z% % / :?_126
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5. Sia V ={(z,y) € R*: x —y = 0}. Determinare tutte le basi ortonormali {v;, v} di R?
tali che v, € V.

7 \/z:(j_)i_) VZ:(_L _j___) %VZ/Vz} é‘V.t/l/z% :215
= Vi (NSRS 0z" Dz %VJ,/‘V;,% %*%—Vz%

6. Sia W = {(z,y,2) €R*: 2+ 2y — 2 = 0}. Determinare per quali valori dei parametri a
e b esiste una base ortogonale {v, vy, v5} di R? tale che v, = (3,a,b), 1o e Weuvse W,
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7. Determinare una base ortonormale di R* composta da 3 vettori che hanno la stessa prima

componente.
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8. Siano Wi = {(z,y,2) ER* 2+ 2y —2=0} e Wa = {(z,y,2) e R* : 2 — 2y + 2 = 0}.
Determinare tutte le basi ortonormali {v;, vy, v} di R? tali che neW, NW,ewv, € W.
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9. Determinare per quali valori dei parametri a, b, ..., f si ha che
11,1, 1), (2,6,2,2),(3,3,8, ¢); (d,e, f,—1)}

¢ una base ortogonale di R*.
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10. Determinare una base ortogonale { vy, v, v3, vy} di R* tale che contiene il vettore (1,2,2,1)
e tale che (1,1,0,—1) € Span(v;, v5). Fare in maniera che i vettori coinvolti abbiano tutte

le componenti ntere.
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11. Determinare tutte le basi ortonormali {v;, v9,v3,v,} di R?* tali che
Span(v; ) = Span((1,1,0,0)),

Span(v;,v2) = Span((1,1,0,0), (1,0,1,0)),

Span(vy,v3,v3) = Span((1,1,0,0),(0,0,1,1),(1,0,1,0)),

tutti 1 4 vettori che ne fanno parte hanno la prima componente positiva.
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12. Consideriamo i seguenti vettori di R>:
(0y—2::2.0), (5100051 ).  (2:0,001,0),  (0:2.4,000%;: (1 1,—3,4.5).
Determinare una base ortogonale di R® costituita da tutti vettori a coordinate intere, e

tale che lo Span dei primi k vettori della base coincida con lo Span dei primi &k vettori

assegnati (per k= 1,2,...,5).
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